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Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru Monarchie pe an lö C., 6 luni 8 C.,-3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 3 luni 6 C.

P e n tru  abonam ente  şi in se rţiu n i a se ad re sa  la
Administraţiunea tipografiei arohidieeesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C oresponden ţe le  su n t  a se ad resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul eu litere garmond

t  V. A. Urechii.
Ni-se răresce pădurea. Earăşi s’a 

prăbuşit unul dintré falnicii şi mândrii 
stejari, cari îi formau podóba.

Unul dintré cei mai buni ai noş
tri, Vasile Alexandrescu Urechiă, fost 
ministru al României, vicepresident al 
senatului român, president al Ateneului 
român şi al S igei culturale româno din 
ßucuresci, etc., etc., a trecut la vecinieie; 
s’a stîns pe neaşteptate, spre nespusa 
durere a întregului neam românesc.

Cine n’a cunoscut pe Urechiă sau 
n’a auijit de Urechiă, de mai ele patriot 
român, de distinsul profesor, de erudi
tul scriitor şi înflăcăratul naţionalist, 
de apostolul românismului, care aprópe 
jumătate de veac, cu cuvântul şi cu 
condeiul, a luptat şi a muncit neîntre
rupt pentru luminarea si ridicarea nea
mului românesc??

L ’a cunoscut t<5tă suflarea româ- 
născă, dacă nu altcum, din audite, după 
nume, şi de aceea íntréga românime a 
rémas sguduită când a autjtt înfiorft- 
tórea ştire, că Urechiă nu se mai află 
întră cei vii. Şi Ta cunoscut şi străi
nătatea întregă, în faţa căreia nu o- 
datâ a apărat el causa poporului ro
mân. Cunoscutu-l’a însă bine şi neîn
duplecata şi neîmpăcata mórte, care n’a 
cutezat sé-1 atace pe faţă, ci pe ascuns 
s’a apropiat de el, pentru a-1 răpi din 
mijlocul nostru. L’a vécjut muncind, şi 
î-s’a părut ca prea mult muncesce. La 
luat deci de la muncă pentru a-1 preda 
odihnei vecinice.

Joi séra s’a stins viăţa marelui şi 
neîntrecutului Urechiă, care a murit 
aşa cum a trăit: muncind pentru nea
mul românesc şi a lui mărire. Scriind 
„Istoria Românilor“ ă murit, pe scaun, 
la masa de scris!

Şi sguduitórea catastrofă a făcut, 
ca un fior rece sé frecă prin inimile 
tuturor Românilor şi sé le cutremure. 
Sé le cutremure şi sé le mişte. Sé le 
mişte şi sé le pună în durere şi jale 
adâncă. Ale tuturor Românilor, pen-; 
tru-că Urechiă era al nostru, al tutu-: 
rora. Luminătoriixl şi apărătoriul în-' 
ti’egului neam românesc ! I

Cine ’1 va înlocui? Nimeni. Nu’l | 
póte înlocui nimeni. Urechiă unul a 
fost, unul şi neîntrecut. Golul rémas 
în urma lui nu va puté fi umplut nici
odată. Şi golul acesta va fi simţit. Noi* 
îl vom simţi mai dureros, cei din afai’ă ; 
de hotarele regatului român. Căci cine’, 
va mai apăra causa nóstrá naţională', 
în congresele de pace, în faţa străină-', 
tăţii, cu graiul şi cu condeiul, cu căi-* 
dura şi cu temeinicia cu care a apă-’ 
rat’o de atâtea-ori Urechiă ??. .

El nu o va mai apăra, pentru-că 
graiul lui a amuţit şi condeiul i-a că 
zut din mână. Rece e azi mâna care 
a purtat condeiul cu atâta zel şi dibă
cie, şi rece e inima, cax’e în timpul din 
urmă numai pentru noi a bătut, pen- 
tiu noi şi pentru sfânta şi drépta nós- 
tră causă. Rece ca pământul sub care 
sunt date astăzi odihnei de veci ose
mintele scumpului şi neuitatului nistru
V. A. Urechiă.

Dar’ gliile acestea reci fdrmâză 
loc sfânt pentru tot Românul. In fa a 
sfântului mormânt, în care se află de
puse rămăşiţele pământesc! ale celui ce 
în lume purta numele Urechiă, va tre
bui să-şi plece genunchiul fie-careRomân, 
şi piósa rugăciune să îndrepte cătra 
Tatăl cel ceresc, ca sé dee odihna me
ritată sufletului trecut la vecinieie al 
acelui Urechiă, care câtă vreme a fost' 
întră noi, în acésta vale a plângerilor, 
lumină a răspândit, la gloria neamului 
românesc a lucrat, şi pentru deştepta
rea conştienţei naţionale a muncit, şi 
să facă loc în ceata drepţilor pentru 
acest mare 'suflet românesc, care din 
întunerecul trecutului a scos la supra
faţă gloria şi fala neamului i’omânesc 
şi a respândit’o peste întreg pământul.

Dormi în pace, tu model de hăr
nicie, de zel şi de iubire de neam, pen
tru-că naţiunea ta, pentru care ai trăit, 
ştie să fie recxxnoscétóre şi nxx te va 
uita nici-odată. In veci îţi va păstra 
aducerea a minte, gândindu-se cu gra
titudine totdeuna la imensele servicii 
ce i-le-ai făcut.

Dormi în pace ! . . .

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţescâ din Zarand.

— X Decembre n.

" La 14 Novembre preoţ'mea română gr.- 
or. din Zarand a ţinut conferinţă în Brad, 
centrul tractului. Din 51 preoţi s’au presen- 
tat 43 şi au absentat 8, mai ales dintré cei 
bătrâni, numai 2 dintre cei tineri (Todoran 
şi Şortan).

Diminăţa s’a celebrat chemarea Duchu- 
Iui sfânt, ear’ după aceea preoţimea, îmbră
cată serbătoresce, s’a adunat în sala d« de
semn de la gimnasiîil român gr.-or. din Brad, 
unde la 11 ore protopresbiterul Vasila Da
mian a binaventat pe cei presanţi şi a des
chis confetenţa. S’a constituit apoi alegân- 
du-şi bărbaţi de încredere pe preoţii S. Ba- 
cilă şi I. Jurca, ear’ notariu p ; I. Biréu.

Obiectul pr in i  pal al disensiune! a fost 
pastorala archieréjeá a I. P. S. S. D. arohie- 
piseop şi metropoHt loan M« ţianu dto 20 Oe- 
tobre Nr. 10146 Preş.

Not. I. Bir^u ceteşte pastorala frumos; 
ear’ conferinţa o ascultă cu atenţiune. Pasto
rala combate duhul c rtei. înclinarea spre 
procese, lăcomia la stole esagerate, la ave
rea biserieei adunată cu cruceriul, lipsa de 
jertfire pentru biserică etc. etc. şi sbiciuesce 
multe slăbiciuni omenesci, asupra cărora re- 
flecléza acuşi unii, acuşi alţii. Lipsa de în
văţătură şi lumină o numesce de causa prin
cipală, că poporul nostru slăbesoe în religi- 
ositate şi în starea materială; dreptacaea re
comandă preoţimei, că prin conduita sa esem- 
plară, prin fapte vrednice de urmat şi eu- 
vénlul său rostit în biserică şi şcdlă, în con
venirile sociale şi familiare, să lumineze po
porul, sé ră3pândescă cultura, iubirea de ném 
şi muncă, îmbrăţişarea comerciului şi indus
triei, susţinerea cu ori-ce jertfe a şcdlelor nós- 
tre confesionale în stare bună, şi înzestrarea 
lor cu învăţători vrednici, trimiterea copiilor 
regulat la şcdlă etc. etc.

Pastorala bogată în poveţe şi esperienţe, 
pe cari vrednicul arebiereu le comunică fiilor 
sei sufletesci, preoţilor, cu tdtă francheţa, ca 
să mediteze şi combineze asupra-ie, a fost 
întîmpinală cu ovaţiuni însufleţite.

După cetire preşedintele esplică la în 
ţelesul şi auzul tuturor adevărurile cuprinse

în pastorală şi descopere, că ele se potrivesc 
şi la preoţii din Zarand.

Preşedintele declară, ca în calitate de 
protopresbiter, acum de 16 ani, s’a convins, 
că încă multe sunt de făcut. Bisericile nu se 
află în ordinea recerulă nici şcdlele, nici ra- 
ţiociniile. La fie care act oficios trebue să 
trimită repeţite ursorii, şi unii nici chiar 
atunci nu răspund, prin ce împedecă mersul 
regulat. Ear’ referitor la şeăle cuvântă cam 
astfel; „nu ne silim, ca învăţătorii să-şi în- 
dephnăscă datorinţa cu zel, nici să fie şc<5!a 
în ordine, nici să înainteze învăţământul, nici 
să-şi priméscá plata regulat. .  . astfel văflend 
poporul că noi, conducătorii lui, nu ne in
teresăm de biserică, şcdlă, averea biserieei, 
recesce şi el în râvua de a jertfi pentru bi
serică şi şcdlă“.

Itiddmnă pe fie-care se fie pătruns de 
spiritul pastoralei părintes i şi să-şi împlindscă 
chemarea sa cu punctualitate, fácéndu-se vred
nici de a fi: lumina lumei şi sarea pămân
tului.

îndată după preşedintele ia cuvântul 
presbiterül Iuliu I. Cosma din Crăciuneşti, 
care întimpinâ pastorala archierdscă si espli- 
carea ei cu cuvinte elogidse. Declară, că 'şi 
dă tdlă ştiinţa să corăspundă chemărei sale, 
dar’ trebue să mărturii dscă, că sarcina pre
otului devine zi de zi mai grea, mai critică. 
Poporul nu mai e cum a fost. Vidţa, con
tactul cu elemente străine, năcazurile zilnice 
l’au schimbat cu totul, aşa că cu „duhul 
blândeţilor* nu mai poţi ajunge ţinta dorită, 
ci e necesar, ea poporul sé fie tractat cu o 
„fineţă rafinată“. Cu deosebire ţi-se impune 
acésta, când tut ca preot, trebue să încassezi 
de la poporul stors de dări şi aruncuri: sa
lariu învăţătoriului, sidoxie, taxe la fondul 
ppresbiteral şi alte multe, pe cari, dacă nu 
le soivesce, trebue să’l esecuezi şi astfel devii 
în loc de părinte, „esecutorul poporului“. 
Aceentuéza acést«, ca superioritatea biseri- 
céscá să afle căi şi mijióce de a scóte preo
tul din o astfel de stare neplăcută, care con- 
tribue la înstrăinarea poporului de preot. Po
porul sărăoesce în privinţa materială, prin să
răcire decade moralicesc«*, ear’ cel decăzut 
moralicesce şi materialicesce e aplicat la tóté 
fără delegile. (Va urma).

FOIŞORĂ
„Sâmbăta morţilor“

dramă din popor, localisată de T. V. P ăcăţian, 
după Raupach, representată de meseriaşi în tea

trul din Sibiiu.
Séra de 6 Decembre st. n. póte fi eu 

drept cuvânt înregistrată întră cele mai în
semnate zile din vidţa reuniunii meseriaşilor 
români din Sibiiu. Am văcjut pe membrii 
acestei reuniuni validitându-se în concerte, 
în piese teatrale de sujet mai uşor: în co
medii, vodeviluri, pentru a căror interpretare 
sunt suficiente une-ori şi talente mai puţin 
rutinate, — şi de la tóté aceste seri de dis
tracţie nobilă publicul s’a depărtat ducând 
convingerea, eă o reuniune ai cărei membri 
astfel îşi cheltuesc timpul de repaid, după 
obositórea munca zilei, vrednică este de in
teresul său şi de sprijinul seu. Totuşi, ori-cât 
de multe dovefli de hărnicie pe acest teren 
au dat pană acum coriştii şi diletanţii acestei 
reuniuni, — sigur nimenea dintré cei afară 
de cadrele ei n’ar fi cutezat a prezice, că — 
ceea-ce de ani mulţi nu s’a mai întâmplat 
în Sibiiu, vor face dînşii să se întâmple: să

asistăm la representarea unei drame române, 
pe bină de teatru în regulă, şi nu pe podi- 
ş0re înjgbiebate ca vai de ele prin cele res
taurante. Tocmai de acrea interesul general 
faţă cu acésta „prea cutezată“ încercare, in
teres co a pătruns păDă dincolo la fraţii de 
sub pólele munţilor ce ce despart, era deplin 
motivat.

Dar’ motivată era şi temerea acelor 
câţiva, cari mânecând de la faptul, că altceva 
e a juca o comedidră şi altceva o dram ă,— 
considerau de „prea cutezată“ încercarea ti
nerilor diletanţi şi nu-i preziceau sfârşit mul- 
ţămitoriu.

w  Spre lauda diletanţilor însă, şi spre mul- 
ţămirea tuturor celor cari au lucrat pentru 
isbânda încercării: temerea s’a dovedit a fi 
fost neîntemeiată, ear’ aplausele imensei mul
ţimi de public, venit pană chiar şi din Ro
mânia, au fost eclatantă dovadă, eă interesul 
faţă cu debutul de Vineri séra al meseriaşilor 
noştri a fost deplin răsplătit.

„Sâmbăta morţilor“ mânecă din doue 
motive: avariţia, şi credinţele deşerte, !a cari 
fiii poporului cu atâta tenacitate mai ţin încă 
şi acum. íntréga clădirea dramei e construită 
în scopul combaterii acestor scăderi. Boeă- 
tanul Petrilă (morariul), de dragul avuţiei

sale nici că voesce să audă de numele lui 
Ionel (ibitul fiicei sale), pentru-că e sărac. 
Dragostea însă întră cei doi tineri e mare, 
Petrilă voesce cu ori-ce preţ s’o frângă şi în 
acest scop nu are faţă de fiicâ-sa nici o milă: 
o ia cu vorbe aspre, o blastema, o ameninţă 
eă o trimită la oraş la neamuri unde fata 
va avé zile încă şi mai maré de cât a casă, 
şi in urmă ’i pune alternativa, isvorită din 
ura lui faţă, de „sărăntocul“, ca Ionel se nu 
mai cânte din fluer séra — semnalul de în
ţelegere întră ei şi Iléna — şi chiar să se 
pustiâscă din sat. L i rulările Ilenei Ionel 
promite sé părăsâscă satul, îşi rupe fluerul, 
pentru-că dacă nu póte cânta Ilenei, nu vrea 
să cânte nici sie-şi nici altora. Cu sufletul 
copleşit de jale merge la birt, unde aude de 
la gropariul Nastase. că în nóptea de Sâm
băta morţilor, la 12 ceasuri, stafiile tuturor 
celor cari au sé móra în anul acela se adună 
în capela din cimiteriu. Ionel se hotâresce 
să pándésca, spre a vedé: e întră ele şi Pe
trilă? Anume, Petrilă e bolnav de a3tmă, 
abia resuflă, tuşesce mult, dar „nu vrea se 
móra", nu vrea să deschidă astfel posibili
tate tinerilor de a se lua în căsătorie. Ţine 
deci morţiş că el „e sănătos ca pesede“, 
numai tusa '1 cam necâjesce. Contra tusei

însă şi a greutăţii respirării gropariul Nasiase 
’i spusese odată că e bun leac ţerinâ de pe 
mormânt próspet, luată la mezül nopţii şi 
pusă pe pept. In nóptea de Sâmbăta morţilor 
merge deci şl el în cimiteriu, însoţit de gro
pariul, ca se-şi iee leacul.

Acolo apoi, în miez de nópte, pe timp 
de fortuna cu tunete şi fulgere, se ’ntâtnesc 
cele două scăderi : avariţia şi credinţă de- 
şârlă, (morariul, mergând după leac, să nu 
móra şi astfel să-i ajungă averea pe mâna 
fiicei sale „stricate, îndărătnică“ ; ear’ Ionel 
pândind să vadă pe Petrilă întră cei desti
naţi la mórte). Şi acésta întâlnire precipitézá 
catastrofa.

Ionel adórme în cimiteriu şi în vis vede 
convoiul stafiilor, tóté în linţoliu alb, având 
in mână câte o luminiţă ; întră ele e şi Pe
trilă, dar’ în urma convoiului e şi Iléna, 
care înainte de a întră în capelă ameninţă 
pe Ionel cu degetul. îngrozit de vedenia 
Ilenei Ionel se trezesee, sare sus şi strigă 
Ilenei să nu între în capelă. Dar’ e târziu ; 
a intrat deja. El se bocesce amar, că a pă
cătuit voind să ispitescă voinţa lui Dumnezeu, 
şi acum drept pedâpsă are să rârdă pe Iléna. 
Intră bocete şi plângeri dă să iese din cimi
teriu, dar’ într’aceea intrase Petrilă cu gro-
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— A le g e re a  (le protopop în  H unedóra. —
— 30 Novembre n.

(Urmare.)
Dar’ se revenim la espunerea momen

telor mai importante, împreunate cu actul 
alegerei.

Ziua de 30 Oct. (12 Nov.) ca ziua de
signată de P. On. D. comisariu consistorial 
Nicolau Ivan, pentru efectuirea alegerei, — cu 
puţine escepţiuni — a întrunit în Hunedóra 
pe toţi membrii sinodului protopresbiteral.

Viul interes, însufleţirea şi animaţia es- 
traordinara, ce radia de pe h ţele tuturor, au 
lost manifestaţiunile unor suflete setóse de 
causă, manifestaţiuni sofletesci, potenţate la 
acel grad, unde condeiul nu mai are puterea 
de a le întrupa în cuvinte şi astfel a le pune 
pe hârtie . . .

La orele 9 toţi membrii presenţi ai si
nodului protopresbiteral au participat la ser
viciul divin, oficiat în frumósa nóstrá biserică 
din loc, de eătră P. Onor. Domn comisariu 
consistorial Nicolau Ivan asistat de On. Domni 
George Opréa, parochul locului şi Petru Şinca 
paroch în Batiz. La finea serviciului dumne- 
zeesc apare dl comisariu în faţa uşilor îm
părătesei şi purcetjând din tecstul evangelic: 
„Lumina trupului este ochiul, deci de va fi 
ochiul tău curat“ etc. — ţine o predică ooa- 
sională. Destul de estinsă predică, tuturor 
însă li-s'a părut prea scurtă.

Fie-care cuvânt rostit de dl comisariu 
în acea predică, cu o sete neastâmpărată a 
fost absorbit de toţi auditorii. Sfaturile şi po
veţele adevărat părintesei cuprinse în acea 
cuvântare au edificat mult în inimile presen- 
ţilor pătura iubirei de neam şi de dulcea 
nóstrá maică biserică. Apoi tonul cel cald, 
cu care măiestrul orator ştie afla atât de bine 
fibrele ce duc în duiósa inimă a ascultăto- 
riului!? . . .

Admirabila cuvântare se presintă îna
intea ascultătorului ca o oglindă curată, în 
carea cu înlesniro îşi póte da sâmă de situa- 
ţiunea în care se află sfintele nóstre cause,
— observă în ea necesitatea crescerii zelului 
de jertfire pentru biserică şi şc0lă, în inima 
fie cărui individ, — vede în ea în chip firesc 
usturátórea necesitate a abandonării acelui 
nefericit prejudiţiu : de a ţi né biserica şi ş - 0la 
drept sarcine, etc.

Sfîrşindu-se frumósa predică, urinâză 
invocarea Duhului sânt: împărate ceresc şi 
obicinuita rugăciune cetită în genunchi de 
cătră dl comisariu, şi ascultată cu evlavie tot 
în genunchi de întreg publicul asistent. După 
terminarea ritualelor dl George Oprea, ca pa
roch local — la recercarea dlui comisariu — 
face cunoscut membrilor sinodului protopres
biteral, că actul alegerii se va efectui în sala 
cea mare de la hotelul „Hunyadi várhoz“ 
şi-i rógá să binevoiâscă a merge numai de 
cât acolo.

Uşuraţi în suflet în urma sfintelor ru
găciuni, — umbriţi de duhul dreptăţii şi iu 
birei frăţesci în urma invocării Duhului sânt, 
membrii sinodului protopresbiteral, preoţi şi 
mireni, toţi în hainele lor de sőrbátóre, se 
întind în şiruri spre a străbate piaţa betrânu- | 
lui orăşel, de la biserică până la locul desig- j

nat. însemnătatea zilei a adunat în Hune
dóra chiar şi ómeni aparţinători altor proto- 
presbiterate, astfel printră vesele grupuri cari 
înaintau spre localul designat pentru alegere, 
am observat pe dl Nicolau Şinca paroch în 
Biscaria, fost administrator protopresbiteral în 
tractul Haţeg, şi pe simpaticul paroch din 
Stă Maria de P â tră : Petru Popoviciu.

La orele l i 1/* între frenetice urări de 
„să trăâscă“ întră în sală comisariul consis
torial însoţit de Dr.. Iuliu Bonciu notariul 
public regesc din Hunedóra. — Prin o vor
bire acomodată şi plină de duh, rostită de 
dl comisariu, se deschide de mult cu dor aş
teptata şedinţă a sinodului ppresb. electoral 
pentru alegerea de protopop în Hunedóra.

(Va urma.)

De la sate.
— Primirea noului preot din Veseud. —

— 28 Novembre n.
Poporul credincios din Veseud, tractul 

Agnita, a făcut nou alesului său preot Dlui 
loan Sam  Duminecă în 11/23 Novembre o 
primire vrednică de totă lauda.

înainte de a pleca preotul numit din 
comuna tŞulumberg, locul naşterii sale, unde 
în decurs de 5 ani a muncit cu destul zel 
pe terenul şcolar, învăţătoriul actual, P. Plu
tea , în numele şcolarilor şi al poporului re
cunoscător, în cuvinte eşite din gurăbetiână, 
dar’ isvorîte din inimă tineră, mulţămesce 
noului paroch pentru serviciul prestat aces
tei comune şi 'i urâză cu mult mai rodnică 
activitate în noua sa carieră.

După acésta urmeză partea duiósa ce 
se produce în urma cuvântului de adio ros
tit cu tact şi pricepere dc Dl. 1. Savu. L v  
crămi se scurgeau din ochii celor presenţi, 
ca să stropâscă bucuria zilei. Poporul recu
noscător a însoţit trăsura de triumf, trasă de 
6 cai, în care ab a s« mai vedeau dintră cu
nuni Dl. 1. Savu şi amabila sa soţie, — până 
în dealul Şulumbergului — la Vultur — cale 
de 1/4 oră de comună. Cununile, Btrîngeriie 
şi sărutărde do mâni, manifestau in momen
tul despărţirei sentimentele de iubire faţă de 
fiul comunei, nobilul şi demnul învăţător.

încă straturile aerului tot mai l ă s a u  so 
se audă accentele de felicitare, când eată, că 
întîmpină trăsura urmată de vr’o 7 căruţe, 
un banderiu de preste 20 călăraşi (feciorii 
din Veseud) cu 4 stâguri şi împodobiţi, cum 
ştie Românul să se împodobâscă.

In calea triumfală n’a fost neaşteptată 
nici primirea ce i-3’a făcut noului preot din 
partea Româuilor din Agnita, pentru-că ştiam 
ee feliu de învăţătoriu este aici şi în ce re- 
laţiuni stă cu Dl Savu. La primul pod, între 
strigăte de „trăiască“, s’a predat din partea 
„Reuniunei 'femeilor române“ o frumósa cu
nună. Plăcut a surprins pe dl preot Savu, 
când la podul din piaţă ’1 aştepta şpalierul 
elevilor de şcdlă şi întreg poporul român din 
Agnita, in frunte cu Dl înv. loan Paicu.

însoţit de 4 copile pâşesce dl Paicu îna
intea trăsurei şi eu cunoscuU-i vârvă orato
rică, în mijlocul unei tăceri adânci, rostesce 
urmátórea vorbire:

Sfinţite Părinte şi Onorabilă Dnă Pre
oteasă !

„Daţi-mi voie, ca în numele parochiei 
gr.-or. române din opidul Agnita, înainte de 
a păşi trăsura triumfală pe podul construit 
paste Hârtibaciu, să proştern ramurile de finic 
ale inimilor nóstre, sentimentele de iubire, 
stimă şi entusiasm la piciórele Dvóstre, ca cei 
cari azi în numele casei Domnului, — ai că
rei fii credincioşi suntem şi noi —, treceţi 
printre rîndurile nóstre, ca să sosiţi în mij
locul poporului care cu dor ferbinte vă aş- 
téptá.

Biserica, şi respective pároddá soră gr. 
or. română din Véséud astăzi juhilâză! Tótá 
suflarea de acolo astăzi laudă pe Domnul, 
care şi-a adus aminte şi de demult văduvită 
lor biserică şi i-a trimis pe mirele mult iubit 
şi mult aşteptai.

Poporul se bucură, dănţuesce şi laudă 
în virtutea puterii córdelor sale vocale pe 
Dzeu, pe înalt P. S. Sa Metropolitul: (aici 
puternice „Să trăiâscă“ au isbucnit din pep- 
turile şcolarilor şi ale poporului present) şi 
pe Preaven. Cons’storiu, care tocmai la timpul 
oportun i’a trimis un Moise, care să-l conducă 
spre pământul făgăduinţei.

Româncele de bine din Văsăud aştâptă 
pe o soră, în jurul căreia să se grupeze şi 
astfeliu să póta fi şi ele prin mijlocirea con- 
ducétórei înţelepte, de ajutor intenţiunilor po
porului de a înainta în cele culturale şi na
ţionale.

Sfinţite! Biserica, şc0!a şi munca neo
bosită în agrele economice formâză piedesta
lul, pe care putem răzima şi sprijini un vii
tori ii strălucit al neamului nostru, al popo
rului român de veacuri ob dat şi în timpul 
present mult cercat.

Stimabilă dómnüi! Sinceritatea, modes
tia, blândeţele şi iub rea de neam si de patrie, 
va ridica demnitatea femeii române, va sădi 
în inima ei idealul virtuţilor şi tóté la olaltă 
vor face, ea să reînvieze falnica: „virtus ro
mana“ — de odiniâră.

Grea este misiunea, ce-'ţi incumbă ofi
ciul, sfinţite Părinte 1 Grea este din motivul,
c â  n u  e s t e  u ş o r  a  t e  a r ă t a  v r e d n i c  u r m ă t o r  
al sfinţilor Apostoli luminaţi şi întăriţi în zel 
de Duhul Sfânt!

Grea este, pentru-c& în special acum 
— zilele grele sunt. — Grea este, pentru-că 
nu e uşor a conduce o Naie jingaşe,— pre
cum este şi a bisericei din Veseud, — prin
tre curiósele prăpăstii, ce o încungiură!

Grea este şi misiunea pentru care Atot
puternicul te-a menit, şi sfinţitul te-a ales — 
d-nă preotâsă!

Pentru-că nu e uşor a fi de sentimentul 
unei Veturii, căreia mai bine i-a plăcut să 
vadă săgâta înfiptă în inima fiului ei Corio- 
lanus, decât în corpul patriei sale.

Nu e uşor a urma pilda unei Mame 
a lui Ştefan cel mate, care şi când fiul ei 
rănit, căutat de duşmani şi fórte aprópe în- 
cunjurat de ei: nu se îndu eşază a-i deschide | 
pórta, când el strigă: |

„Dar’ deschideţi porta, Turcii me-’mpresor,
„Vântul suflă rece, ranele mă dor.
Sórtea nóstrá a fost crudă astadată,
Mica mea oştire curge sfărâmată.“

şi nu hesită nici un moment a-i răspunde: 
Du-te la oştire, pentru ţară mori,
Şi ’ţi va fi mormântul încoronat cu flori“. ■—

Sfinţite Părinte şi On. D-nă preutisă !
Biserica şi respective paroehia gr.-or. 

română din Agnita în numele căreia am 
onorul a vă binevânta la locul acesta, iubi- 
lâză şi ea alăturea eu sora ei în credinţă din 
Veseud, pentru-că însuşi capul acestora Iisus 
Christos a zis: „Plângeţi cu cei ce plâng, şi 
bucuraţi-ve, cu cei ce se bucură“.

Ne mai bucurăm şi din motivul, că vă 
credem pe ambii destul de maturi pentru a 
trage în jugul cel greu al bisericei, punân- 
du-’l şi la tânjala carului nostru naţional, ca 
stégül demnităţii DÓstre naţionale se nu-'l 
lăsaţi terfelit de răuvoitorii noştri. Deci după 
cele zise mai înainte, cred, că nu ne mai 
rămâne decât cu destulă încredere să vă urăm 
amânduoră: „Sé trăiţi mulţi ani fericiţi / “

Un întreit „Să trăâscă* a urmat acestei 
méduóso vorbiri; după care două din cele 4 
copile păşesc înainte şi pelângă câte o scurtă 
alocuţiune predau două cununi.

Tinărul paroch adânc impresionat mul
ţămesce pentru aeâsta primire, în termini aleşi, 
scurt şi cuprinzător, şi accentuózS, că prin 
manifestaţiunea aeésta relaţiunile de pretinie 
între dînsul şi dl Paicu numai întări s’au 
putut; ear’ poporul din Agnita e fericit că 
a avut şi are şi aeum buni conducători, şi 
pană va avé astfeliu de conducători în iruntea 
sa, va fi punctul central, de unde şi ei, cei 
din împrejurime vor trebui să tee exemple. 
A urmat un întreit „Să trăâscă“ !

Convoiul plâeă acum printră rândurile 
copiilor şi copilelor de şc0lâ, în care timp 
acestea cântau „Momente dulci“ — şi aruncau 
din ambele părţi buchete de flori în trăsură.

Primirea cea mai frumósa s’a făcut şi 
adevărata cale triumfală am percurs în co
muna Veseud. La pórta primă de triumf aş
tepta musica săsâscă, care cântând ni-a ur
mat. încă dm dealul Veseudului clopotele de
l a  a m b e l e  B i s e r i c i ,  s ă s ă s c ă  şi  r o m â n â a e ă ,  v e s - ? 
teau că se apropie mirele celei din urmă mult 
iubit. A descrie decoraţiile celor 7 porţi tri
umfale, feliül şi numărul cununilor, ce s’au 
primit de la femeile de ambele confesiuni, nu 
mă voiu încerca, că tot nu aşi putâ. Spun în 
general că a fost o primire, cum eu, om bă
trân fiind, rar am vă(|ut. La pórta locuinţei 
noului paroch împodobită fórte frumos cu 
inscripţia „Bine aţi venitu, '1 aştepta comi
tetul parochial în frunte cu administratorul 
parochiei dl I. Păreu, comit, evangh. luth. 
în frunte cu preotul său, comitetul comunal 
cu notarul şi primarul în frunte şi o mare 
de popor de ambele confesiuni. Părintele PărUu 
salută pe „mirele bisericei“ în termini aleşi 
în numele poporului, punându-i la inimă păs
torirea turmei cuvântătdre cu dragoste şi cu 
duhul blândeţelor. Vorbesce apoi preotul 
săsesc şi notariul comunal, accentuând ambii 
armonia, ce trebue să domnâscă întră con-

pariul (aevea, nu stafii). Ionel îl vede, şi 
sub impresia visului îl apostrofeză cu armâ- 
tórele:

Ionel. Uitel Strigoiul. A fugit din bise
rică. Piei drace! Ear’ ai venit îndărăt ? Vrei 
*ă mă uciţli pentru-că am făcut cercare cu 
Dumnezeu? Carâ-te de aici. Piei! Indérét, 
în biserică; acole e locul tău. De ce ai fugit 
de acolo? plâeă îndărăt! La biserică; la locul 
tău! (Fuge).

Petrilâ. (Strigă în urma lui). Ionel! 
Ionel! Ce vorbesci tu Ionel ? Ai văijut morţii! 
M'ai văijiut şi pe mine? Autji Nastase 1 M’a 
vătjut şi pe mine ! Sunt perdut Nastase ! Mor!

Nastase. Nu se póte meştere ! Nu crede!
Petrilă. Dar’ n’ai aucjit ce-’rni spune ? ... 

îndărăt, la biserică. De ce nu rămâi în bi
serică? Acolo e locul tă u ! .. .  Nastase! Sunt 
perdut. Trebue se mor. Ce eredi? Intr’adever 
va trebui să mor?

Nastase. Lasă grijile astea meştere. Să 
ne vedem de lucru. Am venit să luăm pă
mânt de pe grópa próspéta, ca să-’ţi fie de 
leac. ..

Petrilă. La dracu cu pământul şi cu 
leacul tău. Afunsită-’ţi fie grópa şi leacul şi 
sfatul. Ce folos de pământul de pe grópá 
próspéta, dacă în curând trebue să me sio- 
bor cu totul în grópá? Dar’ eu nu vreau, 
Nastase! Auc^i? Nu vreau să mor! Mă înţe
legi ? Nu vreau!. . .

Nastase. Pentru numele Domnului ; 
vină-’ţi în fire meştere şi sejnergem îndărăt, 
acasă. (II prinde de mână).

Petrilă. Ce ? M’ai şi prins în ghiarele 
tale ? Şi ee răci îti sunt mânile! (Se stnân- 
cesce să scape). ’Ţt-am spus că nu vreau să 
mor. Nu vreau să m or! (Fuge în drâptp). 
Nu vreau să mor ! (Nastase alârgă după el).

De aci încolo acţiunea înaintâză repede 
spre desnodământul final: mórtea lui Petrilă 
(care móré în credinţa, că Ionel e ucigaşul, 
fiind-că a pândit morţii în nóptea aceea), 
pribegirea lui Ionel (mustrat de conştiinţă), 
revenirea lui la vestea că Ilâna e pe mórte, 
rugarea la preotul să între vină pentru-ca 
Ilâna să '1 ierte, ertarea, şi în urmă mortea 
Ilenei ascultând doina ei, cântată din fluer de 
Ionel.

Rolurile, în general au fost ţinute bine. 
Deosebi lléna (d-ş6ra Elena Grindian), Pe
trilă (dl Nieolae Bratu), Ionel (dl G. Poponea) 
au fost la culme. Asemenea au fost bine ţi
nute rolurile: primăresa, sora lui Petrilă 
(dşdra Elena Baciuj, văduva Negrescu, mama 
lui Ionel (d-na Paraschiva Işan), Nastase 
gropariul (dl N. Stoica), ţeranul Iancu, peţi- 
toriul Ilenei (dl G. Trifan), câreimariul Gher- 
gbel (dl N. Işan), preotul Serafim (dl loan 
ImbSruş), ear’ d-§óra Ana Banea era o criş-

măriţâ la care cu drag ar fi îctrat fie-cine 
la „unu de ăl de prune“.

Rolurile principale le-au avut : d-ş0ra 
Elena Grindian (Ilâna), dl N. Bratu (Petrilă) 
şi dl G. Poponea (Ionel). Voi insista deci 
asupra modului de interpretiro a acestora.

Scena V. d;n actul II., întră ilâna şi 
Ionel (Ilâna spune lui Ionel năcazul cu fa- 
tă-s’o pentru fluer, şovăirea lui Ionel de a 
renunţa la fluer şi tânguirile lui, că dacă 
plâeă din sat n’are s’o mai vadă, apoi ple
carea repede a Ilenii de la Ionel, spre a nu 
o vedé că plânge, apoi monologul şi ruperea- 
fluerului) a fost fórte b ne interpretată. Ase
menea şi scena 3 —5 din actul III. (Ionel în 
cimiteriu şi întâlnirea lui cu Petrilă). Eace- 
lentă a fost scena 2 din act. IV., unde la 
întrebările Ilenei Ionel scapă vorba, că a vă- 
(jut’o şi pe ea întră stafii, apoi căindu-se su
bit o întorce altcum, ear’ la urmă, când Ilâna 
’1 fixâză lung, îl ia de mână şi ’1 întrâbă 
îngrozită: să-i spună drept, ori de a vc<)ut’o 
şi pe ea, — el se cutremură, îşi smâncesce 
mâna din trâna Ilenei şi plângând fuge afară 
zicându-i: „ Nu ; nu te-am văijut. Pe tine nu 
te-atn vă ţlu t...“ Scena aeâsta a fost redată 
aşa de natural, eu atâta sentiment, în cât 
părea că aevea eşti martor la nenorocirea

duor îndrăgiţi. Ear’ Ilâna, în monologul după 
eşirea lui Ionel, după ce din atitudinea lui 
s’a convins că şi pe ea a văijut'o întră morţi, 
şi deosebi în rugăciunea rostită în genunchi, 
a fost la culmea perfecţiunii. A şi fost res- 
plătită cu furtunâse aplause.

Partea cea mai dificil de interpretat a 
fost pentru Hóna scena morţii. Până la mo
mentele agoniei şi-a jucat rolul cu mult rea
lism, dar’ agonia nu a fost tocmai nimerită. 
„La finea cântecului cade cu capul pe spa
tele fotelului“ prescrie piesa. Aeâsta însă nu 
însemnă că atunci în clipa aceea are să şi 
mórá. Trebuia deci să mascheze la scurte in- 
tervaluri „trageri de mârte“, în timp ce cei 
din jurul ei sar să-i ajute. Asemenea şi pre
otul s’a prea grăbit cu constatarea morţii: 
nici n’a oftat de tot biata Rână, şi preotul 
a şi enunţat că e inortă! Nu mor âmenii aşa 
uşor, şi nici constatarea morţii nu se póte 
face ca-şi-cum ai trage cu códa ochiului. .  .

Despre jocul lui Petrilă n'avem mult 
de zis. Abstracţie de la unele exagerări, a 
fost eseelent. Cu singura reservă numai, 
că din sâmă afară ’şi tremura trupul, şi 
încă în mod nenatural. Acest defect s’a 
observat de altcum şi la gropariul, care nici 
n’ar fi trebuit să şi-l tremure de feliu, dór
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fesiuni. Uimit de splendida primire ce i-s’a 
făcut, ! oul procli dl loan Saru în numele 
său şi al soţii i salo mulţăme3ce celor pre 
senţi, îu limba română şi nemţâăcă. Intră 
urale nesiîrşito 'şi face apoi intrarea în casă.

Precum a fost primirea, astfeliu a fost 
şi masa de splendidă. Bucate gustóse, bine 
pregătite, cum numai sócra Dlui Savu ştie 
pregăti, — ni-s’au servit, celor invitaţi.

Toastele n’au lipsit. Dee Dzeu, ca pre
cum i-a fost calea spre comuna Veseud nou
lui paroch Savu, aşa să-i fie şi íotréga vidţă 
şi activitate: un — triumf.

Asistentul.

N O U T Ă Ţ I
înmormântarea lui V. A. Urechiâ. 

La dorinţa espresă a M. Sale Regelui Carol, 
mult regretatul Urechiă a fost înmormântat 
pe spesele statului român, cu tóté onorurile 
cuvenite. înmormântarea s’a. făcut Sâmbătă 
la orele două şi jumătate. Serviciul funebru 
l-a oficiat, în biserica Sfântul George din 
Bucureşti, Preasfinţia Sa Archiereul Nifon 
Ploeşteanul, cu asistenţă numerósá. De faţă 
erau toţi miniştrii, presidenţii corpurilor le- 
giuilóre române, delegaţii camerei şi ai se
natului, membrii Academiei române, repre- 
sentantul Regelui, diferitele societăţi si un pu 
blic imens de mare. Numeróse roróne erau 
aşezate pe sicriu şi în jurul sicriului, întră 
ele una a M. Sale Regelui Carol, din flori 
naturale.

După terminarea slujbei domnii Spini 
Haret, — din partea guvernului, — Gr. To- 
cilescu, din jartea Academiei,—IonescuGion, 
— din partea Ateneului şi Valerian Ursean, — 
din partea Universităţei, — au ţinut discur
suri, arătând meritele defunctului. După ter
minarea discursurilor corpul defunctului a 
fost ridicat şi adus până la intrarea în bi
serică, unde s’au dat onorurile militare. Ar
mata era pusă sub comanda d-lui general 
Tell. Cortegiul a parcurs apoi strada Col
iéi, bulevardul Academiei, calea Victoriei, 
str. Carol, calea Rahovei şi str. 11 Iunie, 
până la cimiteriul Şerban-Vodă (Belu).

*
Şedinţa publică a soc. „Andreiu 

ŞagUlia“. Societatea de lectură „Andrem 
Şaguna“ invită la şedinţa publică ce o va 
ţinâ Joi, în 29 Novembre v. în memoria ma
relui archiereu Andreiu în sala cea mare a 
„S'*minariului Andreian“, cu următoriul pro
gram: 1. Deschiderea şedinţei prin preşed. 
societăţii Dr. George Proca, prof. sem. 2. 
„Imn studenţesc“, de T. Cerne, esecutat de 
corul societăţii. 3. „Cuvânt festiv“, rostit de 
Dimitrie Borcia, cieric în cursul a Ilî-lea. 
4. „Paul Chinezul“, poesie de I. Neniţescu, 
declamată de Octavian Stoica, pedagog cur
sul al Ilî-lea. 5. „Poveste“ de I. Komzak, 
eseeutată de orchestra societăţii. 6 „Arta şi 
Religiunea“ disertaţiune de George Tulbure 
cleric în cursul al Ilî-lea. 7 „Pe orizont 
departe“, de I. Mendelssohn, şi „Până când 
ţ neam cu codrul“, de I. Mateiu, eseeutate 
de corul societăţii. „Electorale“, poesie de I. 
Negruzzi, declamată de George Tocitu, cle
ric în cursul I-iu. „Poutpouriu al Il-lea ro
mânesc“, de I. Murăşan, esecutat de orches
tra societăţii

începutul la 7 óre. Intrarea prin strada 
„Hundsiücken“. Ofertele in favorul societăţii 
se vor cuita pe cale ziaristică.

*

era copil de lele, vornic ce nici în miez de 
nópíe nu se teme să umble printre morminţi 
şi să sape gropi! . . .

Referitoriu la jocul lui Ionel am numai 
două objecţiuni mai principale. Anume, în 
cimiteriu, unde avea să vadă stafiile, trebuia 
să reageze ceva la tunetele şi fulgerele cari 
tocmai atunci se pricepitau unul după altul 
mai cu putere, când el intrase acolo şi nu 
adormise încă. Las’ că nici pe veac senin ca 
oul nu te simţi tocmai plăcut ştiindu-te în 
cimiteriu în miez de nópte, şi singur, dar’ 
apoi când pe lângă tóté acestea mai e şi 
furtună teribilă 1? Apoi, Ionel s’a dat să se 
adăpostâscă de plóie şi de vânt sub o cruce, 
ear’ când le vezi silit să recurgi ia .slabul 
adăpost ce ţi-1 dă o cruce, nu te ’ntindl dea- 
lungul, ca-şi-cum te-ai culca în pat, ci stai 
pup sub streşina crucii. Şi posiţia acésta e 
şi mai naturală. Dór’ nu să dórma a mers 
în cimiter, ei sé pándésca, ear’ când pândesci 
nu iei posiţie comodă pentru durmit nici 
chiar pe veac bun.

In general, cu privire la întreg jocul 
s’au observat prea multe gesticulări, prea 
multe preumblări pe bină (ţeranul nu se pre
umblă când are ceva de spus, plane în odaie 
fiind, ci ori îţi stă ţintă înainte-ţi, ori şede

In amintirea metropolitului Şaguna
corpul învăţătoresc dc la şcdla cap tală gr. 
orientală română dm Oră ştie arangiază Joi, 
în presâra zilei Sfântului Andreiu, serată 
festivă cu unnătoriul program: cuvânt oca- 
sional rostit de înv. C. Bjieu la desvélirea 
portretului Andreiu Şaguna, apoi cântări co
rale, dialog şi declamaţmni, predate de ele
vii şi elevele şcdlei. Venitul seratei e des
tinat pentru acoperirea spese'or avute cu 
procurarea portretului.

*
f  Stefan Antonescu, fost president 

al sedriei crfanale din Lugoj, după morb 
lung şi greu a răposat Vineri în Şina. In 
mormentarea i-s’a făcut eri. Iu viâţa sa An
tonescu a fost munificent spriginitoriu al cău
şelor naţionale-bisericesei, ear’ la mórte şi-a 
testat pentru scopur, naţionale-bisericesei în- 
trâgă averea. *

In pántént străin. Joi, în 28 Novem
bre la 2 óre după amiazi a trecut la cele 
eterne tinerul Aurel Sandi, fost culegător ti
pograf la Tipografia Tribunei, apoi la tipo
grafia lui Krafft, de unde pentru a-şi înmulţi 
cunoştinţele şi a se perfecţiona în ramul in
dustriei sale, plecase asiăvară în ţeri străine, 
lă-ând acasă îu dor şi jale pe mamă-sa, pe 
tatăl seu şi pe un frăţior mititel care veci
nie întrebă de „Atem“, aşteptându-i zi de 
zi sé vină a casă. Dar’ „Alem“ nu mai vine. 
In locul lui a venit ştirea durordsă, că bu
nul băiat a răposat în Moosburg (Germania), 
unde era în condiţie la un proprietariu de 
tipografie. Sâmbătă la iB/a óre a tost înmor
mântat îu cimiteriul din Moosburg, in pă
mânt străin, departe de amici şi cunoscuţi, 
departe de mamă-sa duiósa, de earn cu atârn 
greu s’a despărţit când a plecat din Sibiiu.

Záriul „Moosburger Zeitung“ în nu
mărul dto 3 Decembre publică compatriotu
lui nostru urmă toriul necrolog: „Moosburg, 
2 Decembre. Sâtnb ta trecută, la óra jumă
tate pe patru după amiazi a tost înmormân
tat în cimiteriul de aici, prin archimaudri- 
tul biscricei grecesei, Dr. Germanos Vlachos 
d n München, culegétonul tipograf, în etate 
de 18 ani, Aurel Sandi, tiiu de crişmariu din 
Sitiim în Transilvania, care după suferinţe 
de opt zile a răposat de inflamiţie cerebrală. 
In speranţă de a audi o alesă predică fune- 
brală („besondere Grabrede“) era de faţă 
public törte mult, s’au înşelat înse în acâstă 
speranţă, fiind-că dl arch mândrit nu ştia 
nemţeşce. După un scurt ceremonial grecesc 
cosciugul a foet lăsat în grópá şi în curând 
se ridică dâlma de ţărînă peste rămăşiţele 
pămentesci ale sermanului tiner, care voia 
sé cálétoréscá prin Germania pentru a-şt 
îmbogăţi cunoştinţele în ramul meseriei sale. 
Pe neaşteptate a pus Domnul Dumnezeu ţintă 
pretimpurie vieţei şi nisuinţelor lui, spre ma
rea durere a părinţilor lui, cari din causa 
enormei depărtări n’au mai putut să-şi vadă 
pe iubitul lor fiu. Sănătos şi plin de viâţă 
şi-a lăsat patria, şi nici prin gând nu i-a tre
cut, că nici-când nu-şi va mai vedé părinţii 
şi că după puţine luni va fi aşezat spre ve- 
ciniea odihnă în ţâră străină. — R. I. P.“

In acelaşi numâr proprietariul tipogra
fiei, unde răposatul era în condiţie, publică 
un inserat de mulţâmită tuturor celor cari, 
în lipsa părinţilor şi cunoscuţilor din patria 
sa, au însoţit pe Aurel Sandi în calea cea 
din urmă. Onóre acestui om străiD, G. Senftl, 
că a îngrijit în casa sa pe bolnavul ca un 
adevărat părinte, onóre şi personalului tipo
grafiei, care a depu3 o írumósa cunună pe 
cosciugul colegului român, cum şi tuturor 
cari îndemnaţi de simţ uman şi de adevă
rată cultură a inimei, au substituit ei pe

părinţii şi amicii de acasă ai răposatului, pu
nând dînşii, îa local celor do departe, cununi 
pe cosciug. Ear’ pe mamele cari l’au plâns 
(„gar man lie Mutter, die auch einen Sohn 
in weiter^ Ferne hat, vergoäs Thränen des 
Mitleids lür Aurel, der so fern von seiner 
Heimat und seinen Eltern so früh in schön
ster Jugend in’s Grab sinken musste“) drept 
răsplată sé le scutéseá Dumnezeu de jalea şi 
amarul mamei lui Aurel Sandi.

lisiis Mâutu toriul, al cărui nume ’1 
şoptia Aurel în agonia si, facă-i parte de fe
ricire în lăcaşurile ceresei.

*
Ligă contra duelului. Cum raportéza 

ziarele din Viena, mulţi membri dm clasele 
sociale alese, întră cari şi aristocraţi, s’au con
stituit în ligă contra duelului. Alaliăeri au 
publicat un apel proveijut cu trei sute de 
subscrieri, prin care cer disposiţ uni legisla
tive pentru apărarea ooórei şi recomâudă a 
organisa jurii de onóre 

*
Din Cernăuţi ni-se scrie, că în 19 

Novembre v. s’a făcut acolo cu mare solem
nitate instalarea noului rector magnifiius 
de la universitatea Francisc Iosif, a Românului 
de n«am şi inimă, Dr. Emílián Voiuţclii. O 
descriere amănunţită a acestui act vom pu
blica în numărul viitoriu.

*
Un oraş în oposiţie cu ministrul.

Ministrul-president Szád ca ministru de in
terne dispusese oraşului Segedin să stabilescâ 
numărul membrilor reprezentanţei îa raport 
cu n u mă r u l  poporatiunii, prin ee ar ti 
avut sé se sporéscá numărul representanţilor 
poporaţiunii din eătunuri (tanya) După desba- 
tere de două zile representanţa însă a respins 
ordinaţiunea ministrului, decretând că nu o 
va esecuta. Pe lângă acésta a hotărît să tri
mită ministrului de interne, guvernului şi 
dietei câte o adresă, prin care sä S« cérá in- 
demnisare, ca nouele alegeri, din 15 Decem
bre, să le facă tot pe basa arondării vechi. 
Se va vede deci cât de curând, cine e mai 
tare: ministrul, ori representanţa comunală? 

*
Demonstraţie antigennauâ în Var

şovia. Marcuri studenţii din Varşovia au fă
cut mari demonstraţiuni la consulatul ger
man de acolo; au dat jos firma consulatului 
şi au bătut cu petri ferestiie din parter ale 
birourilor consulatului: mai multe sburături 
de petri au pătruns şi în locuinţa din etagml 
prim a consulului. Demonstraţia a durat un 
pătrar de órá.

Mâncat tie lupi Vasile Stoian din 
Verebeş (Oiuc) durmia cu oile într’un grajd 
afară de sat. Intr’o nópte se trezesce şi aude 
că oile, pe cari le avea afară, sunt în mare 
vrajbă. Stoian credea că sunt hoţi şi ese 
afară, când colo ce se veqh ? Un lup sfâşia 
tocmai o óié. Stoian sare ia iup cu ciomagul 
ce-1 avea în mână, dar’ la urletele lui étá 
că vin alţi lupi şi sărind asupra lui Stoian 
l’au sfâşiat. Ciobanul care eşise odată cu stă
pânul său, a avut atâta timp, ca să scape 
earăşi în grajd. Diminéfa, când a eşit, u’a 
găsit decât hainele şi ciolanele stăpânului. 
Afară de acésta lupii au mai mâncat şi opt 
oi. („Gaz Trans“.) *

Cum se pedepsesce duelul în Ger
mania? Tribunalul militar din Gmunden a 
osândit pe locotenentul Hildebrand la doi ani
temniţă grea de fortărâţă, pentru-că în cu
noscutul duel sensaţional din Insterburg a 
împuşcat pe locotenentul Blaskovich. Tot aşa 
de aspru a pedepsit un alt duel tribunalul 
civil. Anume în Lipsea advocatul Schönbrei 
a împuşcat în duel pe studentul universitar 
Lockinger. Afacerea ajungând la tribunal 
advocatul a fost osândit la trei séptémáni 
de temniţă pentru lesiune corporală gravă, 
ear’ pentru delictul duelării la trei ani de 
temniţă de fortăriţă.

Ententă bulgaro-serbă. Se raportéza 
din Belgrad, că membrii sobraniei bulgare 
vor sosi acolo în 23 Decembre, ear’ preste 
zece zile vor merge la Sofia membrii scup- 
cinei sârbesci. In Belgrad deputaţii bulgari 
şi cei sârbesci vor (iné şedinţă comună, după 
care va urma un mare eh rvaiu.

îs
Venătoriu harnic! O societate de vâ

nători din Caşovia săptămâna trecută a aran- 
giat o mare vénátóre, cu care ocasiune pă- 
durariul Domonkos în loc de sălbâtecimi a 
puşcat trei hnitaşi, dintră cari unul fiind râ
nd grav, a trebuit să fie dus în spital.

*
De la oficiul postai. In vederea aglo

merării agendelor oficiilor poştale acum în 
préjma sărbătorilor crăciunului, direcţiunea din 
Cluj a oficiilor de postă şi telegraf apelóza 
la public, ca pentru înlesnirea spedării şi în- 
manuării punctuóse a pachetelor, etc. să vină 
şi el în ajutoriu poştei, prin urmátórele: la 
pachete să întrebuinţeze lădiţe de lemn ori 
coşărcuţe de nuele destinate anume spre acest 
scop, ear’ pachetele învălite în pânză ori în 
hârtie tare, de pachetat, să le lege bine cu

sfóra, înfăşurată de mai multe-ori în jurul pa
chetului şi Ia îmbinături sigilată cu céra şi 
cu s’g 1 gravat. Adresele se se surie esact 
(numele, posiţia socială şi locul) având a se 
indica şi comitatul şi — unde nu este postă 
îa loc — posta ultimă. E de dorit, ca în 
partea de-asupra a locului unde e scrisă adresa 
să se indice şi nu uele şi locuinţa trimiţăto- 
riului. Adresa să se scrie pe însu-şi învălişul, 
ear’ dacă acésta nu se póte, atunci pe o tă
bliţă de lemQ, de pele ori de hârtie grósa, 
care apoi să fie legată bine de pachet. Adre
sele scrise pe hârtie trebue lipite pe pachet 
în íntréga estensiunea şi pe lângă acésta le
gate şi cu sfórá. E férte de dorit, ca în pa
chet să fie pusă o ţiduliţă cu adresa şi cu 
celelalte indicaţiuni necesare, pentru-ca în 
cas câ adresa de pe pachet s’ar perde, pa
chetul totuşi sé póta fi spedat şi înmanuat 
pe basa indicaţiunilor din interiorul lui. Con
ţinutul pachetelor şi cuautitatea trebuesc indi
cate atât pe buletinul de éspedipune (szállító
levél) cât şi pe serisórea cu adresa. Pentru 
urmările provenite din pachetări necorespun- 
4St<îr >, ori din adrese mance, posta nu ia 
asupra-şi nici o responsabilitate.

A v i s .
Spre a întirapina concurenţa cea 

mare am redus preţul lemnelor nóstre, 
astfel câ de azi înainte va costa:

Stânginul metric fără dus 11 fi. 
sau 2 2  cor.

Cu dus cu tot 11-50 fi. sau 23
cor.

Cu vagonul cu 4 cor. şi mai eftin. 
(A se vedé anunţul de pe pagina a patra.) 

Sibi iu,  la 30 Novembre, 1901.
D oican  et M icu  Cons.

intreprenori din Sebeşul-inf.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .

Principiul dualistic în religie 
şi în filosofie.

(Urmare). de loan Lupaş.
Mai târziu însă magii, preoţii lui Za

rathustra făcuseră din acésta singură fiinţă 2 
zeităţi deosebite: pe Ormuzd, respânditorul 
luminei şi pe Ariman stăpânitorul întunere- 
eului. Aceste 2 zeităţi sunt tn continuă lup
tă — lupta care se manifestă în natură 
prin schimbarea zilei cu nóptea, a seninului 
cu norul etc. Şi precum în natură e nes- 
firşita. lupta acésta intră lumină şi intunerec, 
tot astfel şi în om decurge o vecinică luptă 
intre bine şi întră rău. Omul totdéuna trebue 
sé se nisuésca, ca binele să iasă deasupra 
precum şi în natură totdeauna lumina trebue 
să învingă întunerecul. Astfel lumea íntréga 
se împarte în 2 împărăţii: împărăţia luminii 
şi împărăţia întunerecului. Cea din urmă e 
împopulată cu spirite rele, negre, urîte, cu 
demoni; cea dintâi cu spirite curate, bune, 
lumiDÓse, cu genii, a căror căpetenie e zeul 
sórelui: Mithra cel eu o mie de ochi şi o 
mie de urechi, prototipul lui Phoebus Apollon,

Sistemul acesta dualistic a fost fórte 
lăţit la Perşi. In răspândirea învăţăturilor sale 
Z irathustra pe lângă isteţimea sa a fost aju
tat încă ş de armele regelui Gustasp, a că
rui gratie ş:-o ştiu, câştiga. Insé după ee se 
ivi mohamedanismul cu sistemul său monis
tic, aderenţii lui Zarathustra se împuţinară 
fórte tare.

Reminiscenţe din învăţăturile lui Za
rathustra re aflau în evul mediu îu secta pav- 
liciană basată tot pa principiul dualistic. Aici 
numele Ormuzd şi Ariman suut în locuite 
cu D-zeu şi Satana. Sistemul lui Zarathus
tra e adu3 în consonanţă cu învăţăturile 
apostolilor, mai ales cu acelea ale apostolului 
Pavel, de la care în şi trage secta acésta 
numirea de secta Pavlicianilor. — Trup şi 
suflet, raiu şi iad, bine şi rău, D-zeu şi Sa
tana otc.: acestea sunt antiteaele, din cari 
s’a format dualismul lor religios. Espliearea 
geneti ă a universului şi a omului o aflăm 
la Pavliciani formulată astfel: D zeu a făcut 
lumea e a nevăzută, ideală, frumósá, sfântă: 
ceriul; Satana a făcut-o pe cea văzută, pă
mântul cel urît şi păcătos. Om ilui D zeu i-a 
dat sufletul, diavolul i-a făcut trupul. Esistă 
deci în om şi pornirea spre bine şi spre rău 
în egală măsură. Trupul împedecă pe om de 
a ajunge la destinaţia sa, de a se pută apro
pia cât mai tare de D-zau. Intrégá stăpâ
nirea lumii e împărţită întră D-zeu şi Satane 
— aceste 2 puteri contrare, cari au esistat

pe laviţă); apoi dialogurile erau une-ori de
clamate şi nu conversate.

Acestea sunt impresiunile umilit nesub- 
serisului, de la representaţiunea de Vineri 
sóra a harnicilor diletanţi şi frumóselor dile
tante. Li-atn dat însă fiinţă aci nu ca să 
supăr nici pe . .. crişmariu nici pe crişmă- 
riţă (vorba vine!), ci pentru-ca la reprisa 
piesei — de cumva vor fi considerate ca 
acceptabile — să fie luate în considerare.

In celelalte : trââscă Iléna, şi primărâsa 
şi vădana şi crişmăriţa Ana, împreună cu 
Petrilă şi cu Ionel şi cu toţi ceilalţi cari prin 
debutul lor au procurat publicului românesc 
una dintră cele mai frumóse seri de distrac
ţie nobilă, ear’ mititeilor săraci un frumos 
dar de crăciun, — ştiut fiind că representa- 
ţia s’a dat pentru sporirea mijlócelor din cari 
se se procure şi distri bue copiilor săraci hăi
nuţe şi alte daruri de crăciun. Tocmai în 
considerarea acestui scop, redacţia „Telgrafu- 
lui Român“ a renunţat la logea gratuită, ce 
i-se oferise.

Sarcina grea, de sutler, a avut’o dl I. 
Pitariu, culeg, tipograf, care s’a achitat de ea 
în mod conştienţios.
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din veci şi vor esista pâaă ’n veci. Lupta 
lor simbolisézS lupta binelui cu réul.

Secta acésta fusese íóríe respândită mai 
ales la popóreie sudslavice, Bulgari, Cazari, 
etc., dar’ îa timpul cruciatelor s’a lăţit şi în 
ţările Apusului, mai ales în Francia şi în 
Italia. Răspândirea ei a fost favorisată şi de 
starea bisericei apusene, în care se încuibase 
multă stricăciune. Din secta acésta s’au des- 
voltat apoi cu timpul altele, ca aceea a Albî- 
gensilor, a Valdensilor etc., cari încetul cu 
încetul au pregătit terenul pentru reforma- 
ţiunea lui Luther.

Am amintit mai sus, că şi în mitologia 
grecésca dăm preste principiul dualistie în- 
tr’o formă destul de clară — formă pe care 
o aflăm in cultul orfic. — După ce anume 
miturile adunate şi înfrumseţate de Homer 
şi Hesiod nu mai aflau necondiţionaţi cre
dincioşi pintre Grecii învăţaţi, se ivi nece
sitatea reformării ,raţionalisării credinţei vechi, 
eventual a înlocuirii ei prin alta nouă. 
Ducerea la îndeplinire a acestei trebuinţe se 
légfi de numele lui Orfeu, fiul lui Apolon şi 
al musei Calliope. Pe acesta îl priviau Grecii 
de profetul nóuei credinţe, pe care el o lă
ţise şi care de aceea şi pórta numirea d e : 
cultul orfic! _________  (Va urma.)

Cărţi şi reviste.
A apărut:

Istoria bisericei Scheilor Braşo
vului (manuscript de la Radu Tempea), pu
blicată cu cheltuéla bisericei „Sf. Nieolae“ 
din Braşov (Scheiu), de Sterie Stivghe. — 
Braşov tipografia Ciurcu et Comp 

*
Documente privitpre la trecutul 

Românilor din Scheiu (1,00—1785), pu
blicate cu cheltuéla bisericei Sf. Nieolae din 
Braşov (Scheiu), de Dr. Sterie Stmghe, voi. 
I. Braşov, tipografia Ciurcu et. Comp.

*
„Noua rev is tă  rom ână“, Nr. 44 (voi. 4) 

dto 15 Novembre st. v. a apărut cu urmă- 
toriul sumariu: 9y2 milióne deficit, de P. 
Grecianu\ Cestiunea impositelor (taxa de în
registrare) ; Situaţia tesaurului public ; Sla- 
tistique I-le des préis bypotecaires, de G. 
Olănescu ; Industria spiritului, de A. Popo- 
vici ţ Constanţa Port-Franc, de G. Greblescu ; 
Sate şi preoţi din Ardeal, mai ales în secolul 
al XVIIl-lea, după corespondenţa acum des
coperită a episcopului neunit Dionisie Nova- 
covici, de N. Iorga; 28 Novembre, de Marin 
Demetrescu; din genealogia familiei Golescu, 
de I. Nicolescu; Cerebralitatea provincială, 
de Lorelino; Cum trebuesce înfăţişată legea 
fundamentală psibo-fisică a raportului dintre 
sensaţie şi excitaţie ? de N. Vaschide ; apoi 
poesii, novele, recensiuni, etc.

„Noua rev. română“ apare în Bucureşti 
(strada Dómnei Nr. 16) de doue-ori pe lună 
şi costă 24 lei pe an ediţia de lux, şi 14 lei 
ediţia ordinară (1 fascicol în ediţie de lux 
costă 1 leu, în ediţie ordinară 60 bani).

Nr. 717. [242J 1 - 1
C o îi o u r  s

Pentru întregirea postului íuvétatoresc 
de la -şcola confesională gr.-or. din comuna 
Sebesei se publică concurs cu termin de 15 
zile de la publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salariu 600 cor.
b) Cuartir şi grădină în natură sau re- 

lut în bani.
Doritori de a ocupa acest post, se’şi 

aşternă cererile instruite conform normelor 
din vigóre, în terminul indicat, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral.

S ebeş, 23 Novembre 1901.
Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Medean 
protopresbiter.

Nr. 530/1901. [240] 1—3

C o ii c n  r  s
Pentru întregirea postului vacant de pa- 

roch din parochia de clasa a IlI-a Surduc- 
Copalnic prin acesta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în cóla B. pentru întregirea 
dotaţiunei preoţesci de la stat.

Concurenţii la acest post au a şi aşterne 
petiţiunile instruite conform normelor legilor 
în vigóre la subsemnatul oficiu protporesbi- 
teral în terminul deschis şi a se presenta în 
vre o Dumineca sau serbătore la biserica pa- 
rochialâ spre a-şi arăta desteritatea în cân
tări respective a celebra şi a cuvânta.

F â n  a ţ e ,  la 15 Novembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 'trac- 

tului Cetatea de pótra îu conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

Teodor Şovrea
administrat, protopresbiteral

Nr. 882—901. [24]] 1 - 3
C oncurs re p e ţ it

Pentru întregirea parochiilor vacante de 
clasa a 111-a:

1. Săcămaş cu filiile Stănceşti— Ohaba.
2. Muncelul mare cu filiile Boia-bîrzu 

şi Muncelul-mic.
3. Poeniţa Tomi cu filiile Tereşdi, Merişor 

şi Runcul mic, — se publică concurs nou cu ter
min de 30 zilede la prima publicare în „T. R “. 
Venitele împrennate cu aceste posturi sunt 
cele fasionate în cóla B. pentru întregirea ve
nitelor de la stat, despre cari con urenţii ’şi 
pot lua informaţiuni de la comitetele paro 
cbiale şi de la oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au 
se înainteze petiţiunile instruite conform nor
melor în vigóre şi îtt terminul prescris sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

D o b r a  (Hunyad-Dobra) la 20 Novem
bre 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Dobra, in conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale.

Sosit jfforariu
protopresb.

Capital de zestre
pot asigura şi părinţii cei mai seraci pentru fetele 
lor. Cu desluşiri mai detailate servesce prompt re- 
presentanţa primei reuniuni de înzestrare de fete 

în Sibiiu, Wolfgasse Nr. 6.

Se caută representanţi din cercurile mai bune ale 
societăţii in tóté comunele din Transilvania. Domni 
căsătoriţi, cari vreau se-şi câştige un frumos venit la
teral pe lângă puţină muncă, se se adreseze cu ofertele 
lor sub „Direcţiune Nr. 1“ la administraţia acestei foi.

[232] 3 3

Nr. 715/1901. ' [237] 3 - 3

C o ii c ii r  s
Pentru ocuparea postului de parocli în 

parochia de dassa a IlI-a din comuna Sân- 
gătin, protopresbiteratul Mercurei, devenit va
cant prin réposarea parockului Nieolae Dăian, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei de la stat.

Reflectanţii la acest post se şi înainteze 
cererile lor instruite conform normelor in vi
góre, subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
Selişte în terminul deschis.

Se l i ş t e ,  la 16 Novembre 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curei în conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

I. Droc
protopresbiter.

Nr. 482/şcol. [236] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
la şcolele gr. or. din protopresbiteratul Sol- 
nocului se escrie concurs în foia „Telegraful 
Roman".

1. La şcola din Peteritea cu termin de 
30 de zi'e şi salariu 600 cor., din care 
se capetă de la stat 500 cor., şi din repar
tiţie de la popor 100 cor., cuartir în edificiul 
şeolei şi lemne de foc.

2. La şcola din Rogoz cu termin de 15 
zile şi salariu 600 cor., din care se ca
pătă de la stat, ear’ 200 corone din repar
tiţie de la popor, cuartir şi lemne de foc.

De la învăţători sau înveţătore se reeere 
se aibă cuanfieaţiunea recerută de lege şi se 
fie cântăreţi buni.

Rugările de concurs cu documentele ne
cesare sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral prin posta ultimă Oláh-Lápos.

C u p ş e n i ,  în Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Soî- 

nocului în conţelegere cu comitetele parocliiale 
respective.

$. €ii]>şa
protopresbiter.

Provocare.
Acei acţionari cari au subscris acţii 

de la institutul „ V eneţlana“ din Vene
ţia inferiórü şi nu le-au solvit încă, sunt 
provocaţi ca în timpul cel mai scurt 
sé le solvéscű, căci în caşul contrar se 
va purcede amésurat § lui 6 din sta
tute şi §-ului 169 din legea comercială.

V e n e ţ i  a-in fe r i ó r a ,  în 20 No
vembre 1901.
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L em n e
din tăietura ndstră din S eb eşu l- 
in f e r io r ,  blane frumóse mari şi ne
plutite, oferim:
Stânginul metric â îl. 12 cu dus cu tot

„ „ „ „ 11-50 fără dus
Cu vagonul st. m. „ „ 11-— fără dus şi 
„ „ „ „ „ „  11-50 cu dus cu

tot. [230] 4—5
Comande se primesc:
In prăvălia de curelărie a dlui 

Josef Schuster, strada Cisnădiei 
Nr. 37.

In băcănia dini A. R. Grell, str. 
Cisnădiei Nr. 44.

In prăvălia de ferării a dlui Hein
rich Kröger, Piaţa mare.

In prăvălia de postavuri a dlui
G. Stenzel, Piaţa mare Nr. 21.

In băcănia dlui E duard E lias în 
P ia ţa  mică.

In prăvălia de musicali! a dlui H. 
Reschner în Piaţa mică, şi

In Libră ia Tipografiei archi- 
diecesane în strada Măcelarilor.

In privinţa mésurei şi a cuantităţii 
1< nanelor garantăm îndeosebi.

Si b i i u ,  în Novembre 1901.

Doican et. Micu Cons.
intreprecori din Sebeşul-inferior.
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La Librăria Tipografiei archidiece- 

sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate

C on tab ilita tea
în  p a r t id ă  sim plă

de
I. C. P a n ţu

profesor la şc0la superióra de comerciu. 

Preţul 2  coróne.

4 4 - ^ .  4~ 4 - 4 - 4 4 4 ' 4 4 >

x
x-
><

►:
n
><M<►><X

I
M4 y >< ii ii ► < M4 iiiXX
X4 i M 4 Vii4 iii

NOU! P r ©  l f l © 3 NOU!
a apărut:

Calendariul
archidiecesan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4©  fii., cu Şematism 8©  fii., +  porto
postai 1© fii.

Librăria a rch id iecesa n ă

Redactor responsabil Teodor V. Păcătiap, Editura şi tipariol tipografiei arcbidiecesan».


